Sujet TER – 2008-2009

Master 1 Informatique à finalité professionalisante et recherche unifiée 

Réalisation d'un langage graphique de scripts pour Warbot

Problématique:

Le but de ce TER est la conception et la réalisation d'un langage graphique permettant de définir des comportements d'agents . Il s'agit de faciliter la personnalisation des comportements d'agents à partir d'un éditeur graphique de comportements.

Solution Proposée :

Nous proposons de concevoir et de réaliser une interface graphique assez intuitive d'utilisation réalisée en Java qui permet de générer du code python voire du code Java qu'on pourra intégrer dans la plate-forme MADKIT pour gérer les comportements d'agents.

Les Outils Utilisés:

Eclipse, OpenJDK : Programmation Java 

Subversion (svn) USVN : pour l'organisation du travail

Linux : Système d'exploitation

Umbrello : Conception 

Planner : Réalisation du diagramme de Gantt pour la chronologie des différentes taches

Organisation Du Travail :

Pour réaliser ce projet nous avons opté pour un outil de gestion de projet qui permet à tous les membres du groupe ainsi qu'à notre encadrant de suivre en temps réel la progression du projet. Ainsi la totalité du code, documents et autres outils seront disponibles via un serveur SVN que nous avons mis en place. Ces documents seront également disponibles grâce à une interface WEB. Nous avons aussi prévu des réunions hebdomadaires avec notre encadrant selon ses disponibilités et des réunions des membres du groupe deux fois par semaine pour se mettre d'accord sur les choix conceptuels.

Démarche Et Répartition Des Taches:

Dans une période préliminaire nous essayerons de nous familiariser avec les outils qui nous seront offerts à savoir MADKIT pour le lancement de WARBOT et la gestion des comportements des agents codée en Java et en Python. Cette période nous permettra de faire l'étude de l'existant et de réaliser une étude de l'art pour s'inspirer des idées et des projets réalisés  auparavant.

Après une étude conceptuelle, qui nous permettra de fixer les cas d'utilisation et les différentes classes à réaliser nous essayerons de répartir ces classes équitablement entre les membres du groupe. Nous discuterons pendant nos réunions avec notre professeur encadrant des éventuels difficultés qu'on aurait rencontrées. Tout au long de la réalisation du projet, chaque membre du groupe devra décrire les étapes et les détails concernant la réalisation de ses propres modules. Après avoir été raffinés par l'ensemble du groupe, ces notes nous permettront par la suite de réaliser notre rapport final qui va être le sujet de révisions et d'éventuelles corrections par notre encadrant.

