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Résumé. Le partage de  connaissances demeurant un problème à traiter et particulièrement l'accès contextuel à l'information. Nous offrons un environnement de recherche d’information qui d’une part, peut inférer la connaissance en utilisant un réseau sémantique et d'autre part, il est basé sur le contexte et les objectifs d'une activité spécifique (la conception). L’environnement de recherche d’information utilisé est l'outil Corese qui permet notamment d’établir un lien entre le formalisme RDF et graphes conceptuels.  
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1 Introduction
Le partage de la connaissance reste toujours un problème important à traiter dans les organisations. Des études en Web sémantique et les interfaces homme machine fournissent quelques techniques pour guider l'accès à l'information, ces techniques ne sont pas suffisantes pour donner un accès contextuel aux besoins de l'utilisateur. En fait, avec les techniques du Web sémantiques [Berners-Lee, et al, 01] l'accès à l'information par l’utilisateur est guidé par l'ontologie du domaine. Cependant ce type d'ontologie est établi comme une définition consensuelle de concepts du domaine qui peut être considéré comme une référence des concepts utilisés dans un domaine donné. Généralement l'utilisateur a sa propre représentation du domaine qui est plus au moins proche de l'ontologie définie. Notons également, que la structure de cette ontologie est généralement décrite par un ingénieur de connaissance qui introduit des biais d’interprétation. L'activité de l'utilisateur change à travers le temps ainsi que ses besoins d’accès à l’information. Plusieurs travaux en interface homme machine [Jing et autres, 02] étudient des techniques pour capturer l'activité de l'utilisateur afin d'offrir une recherche d’information contextuelle. Des études en ergonomie montrent que nous avons besoin de connaître les objectifs de l’activité et son environnement avant d'observer cette activité, ce qui n’est pas facile si la traçabilité des informations est réalisée d’une façon générique indépendamment de la tâche de l’utilisateur. Dans notre approche, nous considérons ces types de  problèmes. Nous nous focalisons sur une activité de conception dans laquelle le processus de tâche peut fournir quelques informations sur les objectifs de l'activité de conception. Une mémoire de projets telle qu’elle est définie dans [Bekhti et al, 03] (considérant aussi bien le contexte du projet que sa logique de conception) peut être considérée comme un référent dans une organisation (Figure 1 . ).  Ce référent est structuré comme une ontologie donnant des liens aux documents et liant également le contexte aux concepts de résolution de problème. La recherche d’information peut être basée sur les relations entre ces concepts, qui peuvent offrir un accès contextuel à l'information. Nous exploitons les graphes conceptuels pour représenter le réseau sémantique et nous utilisons le moteur de recherche d’information Corese [Corby et al, 02] qui se base sur des fonctions de spécialisation, de généralisation et de projection pour offrir une recherche d’information en profondeur. Cet article décrit dans la seconde session, le besoin en terme de recherche d’information  contextuelle dans le domaine de la conception. La quatrième session présente comment une mémoire de projet est représentée en graphes conceptuels et avec le formalisme RDF. La recherche d’information utilisé dans Corese (cinquième session) est basée sur la relation entre les graphes conceptuels et la représentation avec le formalisme RDF.
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Figure 1 .  Structure d’une mémoire de projet [Bekhti et al, 03]
2 Besoin d’information dans une activité de conception 

Les concepteurs ont besoin d’apprendre des projets passés afin de traiter de nouveaux problèmes dans leurs activités. Leurs besoins sont principalement focalisés sur différents éléments des projets passés (comme les problèmes traités dans ces projets, les décisions prises, les contraintes, les arguments, les critères, etc.). La structure définie dans la figure 1 peut aider à la recherche de ce type d’information. Le processus de recherche d’information peut être guidée non seulement par des classifications des problèmes, des projets, etc. mais aussi par les critères de similitude entre les descriptions de projets. Ainsi, une recherche suivant une classification de concepts n'est pas suffisante. Les relations entre les éléments de projet doivent jouer un rôle important dans cette recherche d’information. Les concepteurs doivent savoir pourquoi une telle suggestion n'a pas été considérée, qui a décidé que, sous quelles contraintes, quels types de ressources ils avaient, avec quelles compétences, etc. Nous privilégions l’utilisation de la fonction de projection sur les graphes représentants la mémoire de projet plus que la spécialisation et la généralisation qui vont être utilisés plutôt en complément à la projection. Les résultats ne sont pas une liste de documents ou une partie de ces documents mais un réseau montrant d’une part, les relations entre certains éléments de projet et d'autre part, pointant vers les documents correspondants. Les concepteurs ont donc l'information contextuelle et peuvent l'utiliser efficacement dans leur activité de conception.  
3 Recherche d’information basée sur les relations sémantiques 

L’indexation des documents peut être simple, par  méta-données et/ou par mots-clés (actuellement recommandés dans les documents HTML) ou plus complexe en utilisant des ontologies (assez soutenu par le consortium du Web sémantique). Nous avons choisi pour cela les graphes conceptuels pour représenter notre réseau sémantique. Les graphes conceptuels sont un formalisme qui offre une structure mettant en œuvre les relations sémantiques entre les concepts. Dans ce formalisme, il existe un certain nombre de fonctions d'inférence [Sowa, 84] ce sont pour la plupart des mécanismes d’aides à la recherche d’information. Nous  notons en particulier  des fonctions de projection, de jointure, de généralisation et de spécialisation. Ce formalisme a été employé et validé dans un certain nombre d'applications. Ainsi son efficacité est généralement approuvée. Autrement, la structure des graphes conceptuels (particulièrement structures et graphes) est proche de RDF (Resource Framework Description) et de RDFs (Resource Framework Description Schema). Elle peut être facilement traduite en RDF et en XML respectant les recommandations du Web sémantique [RDFS, 04]. Ce passage mutuel entre les graphes conceptuels, le RDF et le XML peut fournir un certain nombre de fonctions qui donnent une certaine puissance à la recherche d’information. Le Moteur de recherche Corese développé à l’INRIA [Corby et al, 04] est basé sur ce principe. 

3.1 Corese: un moteur de recherche sémantique:  

Le moteur de recherche Corese [Corby et al, 04] est dédié aux requêtes en Web sémantique dans lesquels des documents sont décrits avec des annotations RDF. Corese interprète les méta-données de RDF dans le modèle des graphes conceptuels afin d'exploiter les possibilités d'inférence de ce formalisme. Les RDFS [RDFS, 04] et les modèles des graphes conceptuels partagent beaucoup de dispositifs communs et des passages peuvent être facilement établi entre RDFS et les graphes conceptuels. La recherche d’information dans Corese est basée sur ce passage. En fait, le langage de requête de Corese est en RDF auxquels certaines conventions ont été ajoutées pour présenter des variables et des opérateurs. Une requête RDF est interprétée en une requête type graphe conceptuel. Elle est traitée par une projection conceptuelle. Corese permet ainsi de traiter des requêtes de recherche d’information sur les données aussi bien que sur le schéma (la structure de la mémoire de projet). 

3.2  Représentation d’une mémoire de projet: 
La connaissance est directement extraite à partir des projets de conception est structurée dans des fichiers XML. Un secrétaire de projet peut conserver les connaissances liées au contexte et les décisions prises lors de réunions de projet en utilisant un outil (DYPKM) [Bekhti et al, 03] qui produit directement un fichier XML. Un fichier XSL est défini afin de permettre la sérialisation en fichier RDF correspondant. Ces deux fichiers sont alors intégrés dans la base de connaissance de Corese afin d'offrir un moteur de recherche efficace. 
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Figure 2 .  Résultat de la recherche exploratoire

4 Recherche d’infromation avec Corese 
La structure de la mémoire de projet (Figure 1 . ) est mise en application dans un RDF schéma. Le moteur d'inférence de Corese utilise le modèle RDFs de la mémoire de projet et l'explore afin d’effectuer une recherche d’information à partir des fichiers RDF qui contiennent les informations relatives aux projets. Nous montrons dans les deux exemples suivants ce type de recherche d’information. Le premier exemple montre une recherche d'exploration effectuée par Corese. Le deuxième exemple, présente comment le moteur d'inférence peut être utilisé pour effectuer une recherche en profondeur et construire des liens entre des concepts qui ne sont pas directement liés. 
4.1 Exemple d’une recherche d’exploration 
Quand un concepteur traite un problème, il doit par exemple, savoir si ce problème a été résolu dans des projets passés et comment ? Sa demande peut être : "quels sont les arguments et les suggestions avancés pour résoudre un problème donné ainsi que les critères qui caractérisent cette argumentation ? " Ce besoin est traduit en une requête RDF. S’accordant avec notre représentation de RDFs dés lors une projection en graphe conceptuel est effectué grâce au moteur de projection de Corese: RDF - > GC - > RDF. Cette requête RDF est ainsi interprétée par le moteur Corese comme une requête graphe conceptuel. Le résultat est obtenu  en utilisant la fonction de généralisation et en exploitant les fichiers RDF. L'affichage des résultats en format RDF est rendu plus facile grâce à l’utilisation des données de formatage du fichier XSLT (Figure 2 . ).  En cliquant sur les URLs, nous pouvons avoir comme résultat (exemple extrait d’une mémoire de projet de définition de principes d’évaluation de risques professionnels à l’INRS [Bekhti, 03]): 
PB2: ERP focus

     Critère 123: Terminologie
         Argument 342: La non clarté du périmètre d’évaluation
         Argument 10: Le périmètre d’évaluation dans le paragraphe 3 n’est  

                                pas en relation dans le texte
         Suggestion 11: utilisation du “Champ d’intervention”

                                 au lieu du “paramètre d'évaluation“ 
         Critère 13: Exhaustivité
         Argument 32: Le chef de compagnie doit  

                                 informer les employés au sujet de 

                                 l’état d'évaluation
         Suggestion 11: Accentuer le rôle du  

                                  chef de compagnie dans  

                                  processus d'évaluation
4.2 Exemple d’une recherche en profondeur 
Un concepteur veut par exemple savoir " quelles sont les compétences qui ont contribués à résoudre un problème passé et sous quels critères ? " La particularité de cette requête est que ces concepts (problèmes et compétences), ne sont pas directement reliés dans la structure de la mémoire de projet. En fait, il y a une relation entre un problème et les suggestions et les arguments. Les arguments et les suggestions sont liés aux critères qui les caractérisent. Il y a également un lien entre les arguments, les suggestions et les participants qui les ont énoncés. Pour chaque participant, ses compétences  sont définies (Figure 1 . ). Le moteur de recherche Corese effectue une projection approximative qui est basée sur une relation de jointure afin d'établir une méta-relation entre les concepts donnés. Ainsi, le moteur  Corese infère le document détaché ou bien lié par transitivité. Les résultats obtenus sont toujours des fichiers RDF (Figure 3 . ). 
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Figure 3 .  Résultat de la recherche inférentielle

5 Conclusion

Les concepteurs ont besoin d’apprendre des projets passés afin de traiter de nouveaux problèmes de conception. Une mémoire de projet représentant des relations entre problème, suggestions, arguments, critères, participants de projet, tâches, etc. fournit une traçabilité utile de la connaissance produit dans la réalisation d'un projet. Cette mémoire montre les relations qui existent entre le contexte du projet (organisation, environnement) et la résolution des problèmes. La recherche d’information peut exploiter ces types de relations existantes afin de permettre une recherche contextuelle d'information. Nous montrons dans cet article comment un réseau sémantique (représenté sous forme de graphes conceptuels) peut fournir une recherche d’information contextuelle. Pour cela, le moteur de recherche Corese est utilisé, il permettra d’établir le passage entre le formalisme RDF et les graphes conceptuels pour offrir une recherche d’informations en profondeur. Le processus de recherche est non seulement basé sur une spécialisation mais également sur des inférences en utilisant des relations d'influence entre les concepts. Les résultats aident le concepteur à comprendre des situations de résolution de problèmes passées et donc d’apprendre de ces situations. Les exemples présentés dans cet article sont extraits d’un projet de définition de principes d’évaluation professionnelle à l’Institut National de Recherche en Sécurité. Notre approche doit être validé sur d'autres projets de conception. Nous visons également à définir une interface graphique pour présenter les résultats qui illustrent les relations entre les éléments de projet de conception. En conclusion, l'environnement que nous avons défini peut également être utilisé pour établir des regroupements des éléments de projet afin d'établir des classifications des tâches, des problèmes, des arguments, etc. produites dans une entreprise. Ces classifications peuvent montrer l'évolution des stratégies de conception  dans l’entreprise.
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